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Actividad A3.1.

Generar ficheros de datos en Gretl.

Alquiler de sombrillas

a. Introduce manualmente los datos en Gretl.
Archivo -- Nuevo conjunto de datos
Numero de observaciones: 21
Estructura del conjunto de datos: series temporales
Seleccionar: empezar a introducir valores de los datos.

Das un nombre a cada variable y comienzas a teclear los datos con el siguiente resul-
tado:

& gretl: mostrar datos g@@
BEDAXERD X

3 P
2012-04-30 347 4,5
2012-05-07 251 4,5
2012-05-14 339 4,5
2012-05-21 310 5,0
2012-05-28 305 5,0
2012-06-04 317 6,0
2012-06-11 364 6,0
2012-06-18 403 7,0
2012-06-25 323 7,0
2012-07-02 322 8,0
2012-07-09 401 9,0
2012-07-16 394 9,0
2012-07-23 424 10,0
2012-07-30 442 10,0
2012-08-06 462 12,0
2012-08-13 491 15,0
2012-08-20 437 15,0
2012-08-27 422 1z,0
2012-09-03 433 10,0
2012-09-10 393 10,0
2012-09-17 429 9,0 v

En la pantalla principal de Gretl aparecen las dos variables introducidas.

{ gret EBX

Archivo Herramientas Datos Ver Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda
sombrillas.gdt *

ID # 4 Nombre de variable 4 Etiqueta descriptiva 1
0 const

2 P

b. Introduce los atributos para cada una de las variables.

En la pantalla principal de Gretl, seleccionas cada variable y en el ment que aparece
pinchando con el botén derecho del ratéon, eliges la opcidén FEditar atributos. En cada
variable escribes su descripcién con el siguiente resultado:
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{ gret CEX

Archivo Herramientas Datos Yer Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda

sombrillas. gdt *

ID # 4 Nombre de variable ¢ Etiqueta descriptiva 4
0 const
1 5 sombrillas alquiladas en una semana
2 P precio de alquiler diario de la sombrilla en euros

c¢. Introduce informacién sobre el conjunto de datos.

Pincha en el icono de vista de iconos de la sesion que se encuentra en la barra inferior
de la pantalla principal de Gretl. En la ventana que se abre pincha en el icono Informacion
e introduce, por ejemplo, el siguiente texto.

& gretl: editar informacion de datos [D@
B840 0DARGSeDR

Es un conjunto de datos de series temporales semanales desde la primera semana
de mayo de 2012 hasta la peniultima de septiembre del mismo afio.

Las variables cue contiene son:

$: nimero de sombrillas alquiladas en la playa
P: precio del alguiler por dia en euros.

Antes de salir pincha sobre el icono Guardar como ...

d. Guarda el fichero de datos.
Archivo -- Guardar datos como

Se selecciona el directorio donde se quiere guardar los datos y se le da al fichero el
nombre sombrillas.gdt.

| Matriculacién de turismos

a. Importa estos datos a un fichero Gretl.

Archivo -- Abrir archivo de datos
—-— Importar -- Excel
Seleccionas el directorio donde se encuentra el fichero de Excel donde estdn los datos

(Matriculaciones.x1ls) y lo abres. En la pantalla que aparece seleccionas la hoja del
libro Excel donde se encuentran los datos y la fila y la columna donde empiezan.

%' gretl: importacion de hoj... @

Comenzar a importar en:

columna: |l * 0 fila |1 ~

(A)

Hoja a importar:

Series matriculacion
IPI

[] Producir salida de depurado

[ Cancelar H Aceptar
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En la pantalla principal de Gretl aparecen las tres variables importadas.

4 gretl EBX

Archivo Herramientas Datos Ver Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda

Matriculaciones.gdt *

ID # 4 Nombre de variable ¢ Etiqueta descriptiva 4
0 const
1 MATCAY

2 MATSP

b. Dota de atributos a las variables.

En la pantalla principal de Gretl, seleccionas cada variable y en el ment que aparece
pinchando con el botén derecho del ratéon, eliges la opcion FEditar atributos. En cada
variable escribes su descripcién con el siguiente resultado:

{ gretl CEX

Archivo Herramientas Datos VYer Afiadir Muestra VYarisble Modelo Ayuda

Matriculaciones.gdt *

ID # 4 Nombre de variable ¢ Etiqueta descriptiva 4
0 const
2 MATSP numero total de turismos matriculados en el estado espafiol
3 price_p precio del barril de petrdleo Brent en délares

c. Guarda el fichero de datos.
Archivo -- Guardar datos como

Se selecciona el directorio donde se quiere guardar los datos y se le da al fichero el
nombre Matriculaciones.gdt.

d. Da a los datos la estructura de series temporales.

Datos -- Estructura del conjunto de datos

y seleccionar la opcion Serie temporal.
No olvides guardar este cambio en el fichero de datos.

Salarios

a. Guarda este fichero en tu directorio.

Archivo -- Abrir archivo de datos

-- Archivo de muestra
Elige la carpeta Wooldridge y abre el fichero denominado wagel.

Guarda este fichero en el directorio que selecciones.
Archivo -- Guardar datos como

b. Borra las variables que no interesan.
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En la pantalla principal de Gretl del fichero wagel.gdt, selecciona todas las variables
que NO interesan. En el ment que aparece al pinchar con el botén derecho del raton,
selecciona la opcion Borrar. Después de esta acciéon en la pantalla principal sélo deben
aparecer las siguientes variables:

4 gretl E]@

Archivo Herramientas Datos VYer Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda

wagel.gdt *
ID # ¢ Nombre de variable ¢ Etiqueta descriptiva Al
0 const
1 wage average hourly earnings
2 educ years of education
3 exper years potential experience
4 tenure years with current employer
S nonwhite =1 if nonwhite
6 female =1 if female
7 married =1 if married
8 numdep number of dependents
9  smsa =1 if live in SMSA

Sin fecha: Rango completo 1 - 526

@ 2P E~~BAELE F aBOD

¢. Cambia los nombres y descripciones de las las variables.

En la pantalla principal de Gretl, seleccionas cada variable y en el mentd que aparece
pinchando con el botén derecho del ratén, eliges la opcion Editar atributos. En cada
variable escribes su descripcién con el siguiente resultado:

4 gretl Q@@
Archivo Herramientas Datos Yer Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda
salarios.gdt
ID # 4 Nombre de variable 4 Etiqueta descriptiva 4
0  const
2 educ afios de educacion
3 exper afios de experiencia
4 antiguedad afios trabajando en la misma empresa
5 raza =1 sino es blanco
6 mujer =1 si es mujer
7 casado =1 si esta casado
8  numdep numero de dependientes
9 ciudad =1 si vive en una metropoli

d. No olvides guardar el fichero con todos los cambios en tu directorio, dandole el
nombre salarios.gdt.

| Casas rurales en Bizkaia |

a y b. Importa el fichero de datos NBizkaia.txt y observa la recodificacion que hace
Gretl de las variables cualitativas.
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Archivo -- Abrir archivo de datos
-- Importar -- texto o CSV

La siguiente pantalla te pregunta por las caracteristicas de los datos.

& gretl: delimitador d... @

separador para columnas de datos:

(O detectar automaticamente

O coma ;)
O espacio

O punto ¥ coma

caracter de punto decimal:
O punto (.)
® coma ;)

[ Cancelar l I Aceptar ]

Luego, busca el directorio donde esta el fichero de texto con los datos y seleccionalo.

Al importar este fichero de texto aparecen dos pantallas con toda la informacién sobre
el fichero que has importado.
En la pantalla denominada gretl: importar datos CSV aparece:

= En la parte superior, el fichero que has importado.
= El nimero de observaciones: 76

= Las variables cuyos valores son etiquetas, en este caso las variables cualitativas WIFT,
LOC, PN, LG, PL, Q y AT.

= Al final el fichero donde se ha guardado la recodificacion de las variables cualitativas,
es decir, los valores numéricos que Gretl ha asignado a las etiquetas de las variables
no numeéricas.

% gretl: importar datos CSV = B)X]

aplicando D:\Documents and Seccings\-\Escnwrm\NBlzkala.txt...
usando como delimitador ' !

linea més larga: 47 caracteres

primer campo: 'PR'

nimero de coluwnas = 10

niwvero de variables: 10
...nimero de ohservaciones que no estén en blanco: 76
escaneando para obtener los nombres de las variables...

linea: PR HB PD WIFI LOC PN LG PL Q KT
escaneando para las etiquetas de fila y los datos...
variable 4 (WIFI): non-numeric values = 75 (100,00 percent)
variable 5 (LOC): non-numeric values = 75 (100,00 percent)
variable 6 (PN): non-nuweric values = 75 (100,00 percent)
variable 7 (LG): non-nuweric values = 75 (100,00 percent)
variable 8 (PL): non-numeric values = 75 (100,00 percent)
variable 9 (Q): non-nuweric values = 75 (100,00 percent)
variable 10 (KT): non-numeric values = 75 (100,00 percent)
allocating string table
tratando estos como datos sin fecha

Tabla de codigos de cadena: ito en
D:\Documents and Settingsﬁms documentos)gretl)string_table.txt

En la pantalla denominada gretl: string table.txt aparecen los cédigos dados a las
etiquetas de cada variable. Por ejemplo, si un agroturismo esta alejado del centro urbano,
en el fichero de texto, la variable LOC le daba el valor A, y en Gretl se le asigna el valor
numérico 1.

Noétese que si la misma etiqueta estd presente en diferentes variables cualitativas no
tiene porque tener asignado el mismo cédigo numérico. Por ejemplo, la etiqueta R recibe
el valor 2 en la variable PN y recibe el valor 3 en la variable LG. Esto se debe a que Gretl
asigna el valor 1 a la primera categoria que detecta en cada variable.
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4 gretl: string_table.txt

BE0DABX

[NBizkaia.txt

a continuacién.

Tabla de codigos de cadenas
1="6
e
g

2
3

Tabla de codigos de cadenas
1="'4a
2="'C

Tabla de coédigos de cadenas
1=y
2 ="'R
3 ="'N
4 = 'p!

Tabla de coédigos de cadenas
1=
2 ="'N
3 ="'R

Tabla de cddigos de cadenas
1=y
2= 'N'
3= 'R

Tabla de codigos de cadenas
1="'N
2 =g

Tabla de cddigos de cadenas
1=18
2 ="'N'

para

para

para

para

para

para

para

la variables

la variables

la variables

la variables

la variables

la variables

la variables

Se encontraron una o mds variables no numéricas.
Gretl no puede manejar esas variables directamente, asi que
se les han asignado cédigos de valor nuwéricos como sSe muestra

4 (WIFI):

5 (LOC):

6 (PN):

7 (LG):

8 (PL):

10 (KT):

En la pantalla principal de Gretl aparece la relacion de todas las variables importadas
tanto cualitativas como cuantitativas.

Archivo  Herramientas Datos Ver Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda

AEE

% gretl
NBizkaia.txt
1D # 4 Nombre de variable 4 Etiqueta descriptiva
0 const
2 HB
3 PD
4 WIFI
5 LoC
6 PN
7 LG
§ PL
9 Q
10 AT

4

Si en el fichero Gretl se selecciona una sola variable y se muestran los valores, se ve la
codificacién del fichero de texto inicial.
Si en el fichero de Gretl se seleccionan todas las variables a la vez y se muestran los
valores, se ve la nueva codificaciéon numérica de Gretl.

c. Dota de atributos a las variables y verifica que las variables cualitativas han sido

consideradas variables discretas.

En la pantalla principal de Gretl, seleccionas cada variable y en el mend que aparece
pinchando con el botén derecho del ratéon, eliges la opcion FEditar atributos. En cada

variable escribes su descripcién.
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4 gretl E]@@
Archivo Herramientas Datos VYer Afiadir Muestra Varisble Modelo Ayuda
NekaturBizkaia.adt
1D # 4 Nombre de variable ¢ Etiqueta descriptiva 4
0 const
2 PD precio del desayuno por persona en euros
3 HB nimero de habitaciones
4 LOC localizacién
5 PN cercania a algin parque natural
6 LG cercania a algin lago o embalse
7 PL cercania a alguna playa
8 WIFI tener acceso a wifi
9 Q poseer la Q de calidad
10 KT tener el compromiso de calidad turistica

Para verificar que las variables cualitativas han sido consideradas variables discretas,
seleccionemos como ejemplo la variable LOC. En el ment que aparece al pinchar con
el boton derecho del raton elige la opcion Editar atributos. Como puedes observar en la
siguiente pantalla esta activa la opcion Tratar esta variable como discreta.

b gretl: atributos de variable

Mombre: | Loc

Mimerade _[D: |4 = «9@ 4 &

Descripeian;

Mombre a mastrar (en los graficos): | ‘

[ Tratar esta variable como discreta ]

I Cerrar JL Acepkar J

Repite este ejercicio para el resto de las variables cualitativas.

d. No olvides guardar el fichero con todos los cambios en tu directorio, dandole el

nombre NekaturBizkaia.gdt.
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Actividad A3.2.
Modificar ficheros de datos en Gretl.

Alquiler de sombrillas

1. Afladir manualmente una nueva observacién al fichero.
Datos -- Afiadir observaciones

Trés indicar el nimero de observaciones que se desea anadir (1), aparece una pantalla
en la que aparece un hueco en blanco para introducir los datos de la nueva observacion.
El resultado es:

4 gretl: mostrar datos FBEX
BEDALERNDR

k] P
2012-04-30 347 4,5
2012-05-07 251 4,5
2012-05-14 339 4,5
2012-05-21 310 5,0
2012-0S5-28 308 5,0
2012-06-04 317 6,0
2012-06-11 364 6,0
2012-06-18 403 7,0
2012-06-25 323 7,0
2012-07-02 322 8,0
2012-07-09 401 9,0
2012-07-16 394 9,0
2012-07-23 424 10,0
2012-07-30 442 10,0
2012-08-06 462 12,0
2012-08-13 491 15,0
2012-08-20 437 15,0
2012-08-27 422 12,0
2012-09-03 433 10,0
2012-09-10 393 10,0
2012-09-17 429 9,0
2012-09-24 379 9,0 v

II. Anadir manualmente variables al fichero
Datos -- Editar los valores

Se pincha en el stmbolo —+ v se selecciona la opcién Anadir variable. Trés introducir
los datos de las dos variables, el resultado es:

< gretl: mostrar datos g@@

& DA U5 %5 X

= P T v
201z2-04-30 347 4,5 z6 2
201z2-05-07 251 4,5 23 2
201z2-05-149 339 4,5 z2s 1
z01z-05-21 310 5,0 23 2
z01z-05-28 305 5,0 23 2
201z2-06-04 317 6,0 z2s 1
z201z-06-11 364 6,0 28 1
201z2-06-18 403 7,0 33 1
z201z-06-25 323 7,0 28 1
z01z-07-02 322 3,0 30 2
201z-07-09 401 9,0 33 2
z201z-07-16 394 S,0 32 2
201z2-07-23 424 10,0 34 1
z201z2-07-30 442 10,0 35 1
201z-08-06 462 iz,0 36 1
2012-08-13 491 15,0 40 1
z01z-08-20 437 15,0 36 1
z201z2-08-27 422 iz,0 34 2
2012-09-03 433 10,0 36 1
z201z-09-10 393 10,0 33 1
201z2-09-17 429 9,0 35 1
z01z-09-24 379 2,0 32 2 B

Se puede dotar de atributos a las dos nuevas variables, siguiendo el procedimiento
habitual y el resultado final es:
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{ et FEX

Archivo  Herramientas Datos Ver Afiadr Muestra Variable Modelo Ayuda
sombrillas.gdt

1D # 4 Nombre de variable 4 Etiqueta descriptiva 1
0 const
2 P precio de alquiler diario de la sombrilla en euros
307 temperatura media de la semana en grados
4 ¥ 2 si ha ha sido una semana con mucho viento, 1 sino ha habido viento

No olvides guardar el fichero con todos los cambios.

| Matriculacién de turismos

a. Importa los nuevos datos.

Archivo -- Afladir datos
-- Excel
Seleccionas el directorio donde se encuentra el fichero de Excel donde estdn los datos

y lo abres. En la siguiente pantalla seleccionas la hoja del libro Excel donde se encuentran
los datos y la fila y la columna donde empiezan.

' gretl: importacion de hoj... @

Comenzar a importar en:

columna: |1 * filar |1 -

(A

Hoja a importar:

Series matriculacion

[] Producir salida de depurado

’ Cancelar ” Aceptar ]

En la pantalla principal de Gretl aparecen las cuatro variables nuevas importadas.

4 gretl E]@

Archivo Herramientas Datos Yer Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda
Matriculaciones.gdt *

ID # 4 Nombre de variable 4 Etiqueta descriptiva 4
0 const
1 MATCAY numero total de turismos matriculados en la CAY
2 MATSP numero total de turismos matriculados en el estado espariol
3 price_p precio del barril de petrdleo Brent en ddlares
4 IPISP
S IPISPVA
6 IPICAY
.7 pcawa |

b. Dota de atributos a las nuevas variables.

En la pantalla principal de Gretl, seleccionas cada variable y en el ment que aparece
pinchando con el botén derecho del ratén, eliges la opcion Editar atributos. En cada
variable escribes su descripcion.
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% gretl E]E]

Archivo Herramientas Datos Yer Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda
Matriculaciones.gdt

ID # ¢ Nombre de variable ¢ Etiqueta descriptiva 4
0 const
1 MATCAY numero total de turismos matriculados en la CAY
2 MATSP numero total de turismos matriculados en el estado espafiol
3 price_p precio del barril de petréleo Brent en délares
4 IPISP fndice de Produccién Industrial del estado espafiol
S IPISPYA variacién anual del IPI del estado espafiol
6 IPICAY indice de Produccién Industrial de la Comunidad Auténoma del Pais Vasco
7 IPICAWYA variacién anual del IPI de la Comunidad Auténoma del Pais Vasco

c. No olvides guardar el fichero con todos los cambios.

' Datos simulados|

En primer lugar, para abrir un nuevo conjunto de datos:
Archivo -- Nuevo conjunto de datos
Numero de observaciones: 1000
Estructura del conjunto de datos: seccién cruzada

En este caso NO se selecciona: empezar a introducir valores de los datos, porque los
datos se van a simular.
En la pantalla principal de Gretl s6lo aparece la variable index.

4 gretl E]@

Archivo Herramientas Datos Ver Afiadir Muestra Varisble Modelo Ayuda

Datos no guardados

ID # 4 Nombre de variable 4 Etiqueta descriptiva 4
0 const
1 index variable indice

Sin fecha: Rango completo 1 - 1000

BROE~BEL 4 856

a y b. Simula las siguientes variables:

4 gretl: afadir variable aleatoria E]@

uniforme‘ normal | t | chi-cuadrado  F | gamma  binomial | Poisson  weibull

media rtl

desv, tipica |3

nombre |u|

[ Cerrar ] [ Aceptar ] N (0’ 9)

b gretl: anadir variable aleatoria

| uniforme | normal | t | chi-cuadrado| F | gamma binomial | Poisson | weibull|
media |6
desv. tipica »5

nombre | X2

Ayuda Cerrar ] [ Aceptar ] N(6, 25)
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% gretl: aiadir variable aleatoria

uniforme Lnormal t | chi-cuadrado F | gamma  binomial | Poisson  weibull
minimo [16 l
maximo [65 ]
nombre [XS ‘
[ Cerrar ] I Aceptar I U ( 1 6 6 5)
)
% gretl: afiadir variable @

Introduzca la Férmula para la nueva variable
(o sélo el nombre, si va a introducir los datos manualmente)

¥ = 340.5%%2-2.4*X3+u

[ Ayuda ] [ Cancelar H Aceptar ]

Y:3—|—0,5X2—2,4X3+/U,

En la pantalla principal de Gretl aparecen todas las variables generadas.

4 gretl Q@

Archivo Herramientas Datos Yer Afiadir Muestra Variable Modelo Ayuda

Datos no guardados
1D # 4 Nombre de variable ¢ Etiqueta descriptiva 4
0 const
2 u randgen(N,0,3)
3 X2 randgen(N,6,5)
4 %3 randgen(u, 16,65)
5 Y 3+0.5%%2-2.4*X3+u

Sin fecha: Rango completo 1 - 1000

BROE~BEL 2 8B0

d. No olvides guardar el fichero con todos los cambios en tu directorio, dandole el
nombre simulados.gdt.



OCW 2013

Pilar Gonzalez y Susan Orbe

Actividad A3.3.

Analisis descriptivo de datos en Gretl.

| Casas rurales en Bizkaia |

a. Estadisticos descriptivos.

Ver -- Estadisticos principales

y seleccionar las variables del fichero para las que se quiere calcular estos estadisticos.

4 gretl: estadisticos principales @

estadisticos principales

FD
HB

[ Limpiar ] [ Cancelar ] [ Aceptar ]
% gretl: estadisticos principales
BeDaAmeX
Media Mediana Minimo Maximo

PR 56,139 54,000 25,920 133,75
PD 4,6625 4,8600 0,00000 9,0000
HB 4,7333 5,0000 1,0000 6,0000

Desv. Tipica. c.V. AsimetriaExc. de curtosis
PR 14,984 0,26692 2,1696 8,5675
PD 1,5613 0,33486 -0,98370 2,6650
HB 1,4269 0,30146 -0,75882 -0,65262

Perc. 5% Perc. 95% Rango IQObservaciones ausentes

PR 38,772 85,760 11,800 0
PD 0,00000 6,5000 1,5000 0
HB 2,0000 6,0000 2,0000 0

La tabla de resultados muestra que:

= Rango del precio medio por habitacién: 133,75 - 25,92 = 107,83.

= Rango del nimero de habitaciones: 6-1 = 5.

= Precio minimo del desayuno: 0 euros.

» Precio maximo del desayuno: 9 euros.

b. Matriz de correlaciones.

Ver —- Matriz de correlacién

y seleccionar las variables del fichero para las que se quiere calcular esta matriz de

correlacion.
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4/ gretl: matriz de correlacion @

matriz de correlacién

PR
FD
HB
LOC
PN
LG
PL
WIFT
Q

KT

[[] Asegurar un tamario muestral uniforme

PR
FD
HB

[ e

B ] crcie N o

La tabla de resultados muestra que la correlacion entre las tres variables considerada
es positiva pero muy pequena.

Salarios

% gretl: matriz de correlacion

EX

a. Estadisticos descriptivos.

BEDABE X
Coeficientes de correlacidn, usando las observaciones 1 - 75
valor critico al 5% (a dos colas) = 0,2272 para n = 75
PR PD HB
1,0000 0,1895 0,2402 PR
1,0000 0,1557 PD
1,0000 HB
Ver -- Estadisticos principales

Tras seleccionar las variables del fichero para las que se quiere calcular estos estadisti-
cos, se obtienen los siguientes resultados:

% gretl: estadisticos principales

BEDAaAamB X

Media
salario 5,8961
educ 12,563
exper 17,017
antiguedad 5,1046

Desv. Tipica.

salario 3,6931
educ 2,7690
exper 13,572
antiguedad 7,2245

Perc. 5%
salario 2,7175
educ 8,0000
exper 1,0000
antiguedad 0,00000

Mediana
4, 6500
12,000
13,500
2,0000

c.v.
0,62636
0,22042
0,79756

1,4153

Perc. 895%
13,052
17,000
43,650
22,650

Minimo
0,53000
0,00000

1,0000
0,00000

AsimetriaExc. de curtosis

2,0073
-0, 61957
0,70687
2,1103

Rango IQObservaciones ausentes

3,5875
2,0000
21,000
7,0000

Maximo
24,980
18,000
51,000
44,000

4,9701
1,8842
-0, 64268
4,6581

oo0oo

Esta tabla proporciona informacion sobre los principales estadisticos descriptivos para
las variables seleccionadas. Es de resaltar que las variables que presentan mas variabilidad
son la experiencia y la antigiiedad.

b. Matriz de correlaciones.

Ver —- Matriz de correlacién
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Tras seleccionar las variables del fichero para las que se quiere calcular esta matriz de
correlacion, se obtienen los siguientes resultados:

% gretl: matriz de correlacion B@@
BEDARD X

Coeficientes de correlacidn, usando las observaciones 1 - 526
valor critico al 5% (a dos colas) = 0,0855 para n = 526

salario educ EXper antiguedad
1,0000 0,4059 0,1129 0,3469 salario
1,0000 -0,2995 -0,0562 educ
1,0000 0,4993 exper

1,0000 antiguedad

Se puede observar que la variable salario esté positivamente relacionada con la edu-
cacion, la experiencia y la antigiiedad, si bien el coeficiente de correlacion entre el salario
y la experiencia es bastante pequeno.

Por otro lado, la educacién esta negativamente relacionada con la experiencia y apenas
tiene relacién con la antigiiedad. Ademas, la experiencia y la antigiiedad estdn fuerte y
positivamente relacionadas.
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Actividad A3.4.

Analisis grafico de series temporales.

Alquiler de sombrillas

Para representar las series en un grafico conjunto, se pincha

Ver —-- Graficos

-— Grafico de series temporales

y se seleccionan las series que se desea dibujar.

% gretl: definir gréfico @

Indique las variables a representar graficamente

EE T
o

Ayuda ] [ Limpiar ][ Cancelar ][ Aceptar

En el grafico se puede observar que:

= Las tres series presentan una tendencia creciente hasta mediados de agosto, para
luego empezar a decrecer hasta el final de la muestra.

= Ninguna de las series presenta comportamiento estacional.

4 gretl: gréfico

"' (derecha)
P (izquierda)
| T (izquierda)

may jun jul ago sep

2013, 2,111 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un mend EE= JEASE
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| Matriculacién de turismos

a. Series de matriculaciones y precio del petroleo.
Para representar las series en un grafico conjunto, se pincha

Ver -- Graficos

-—- Grafico de series temporales

y se seleccionan las series que se desea dibujar.

4 gretl: grafico E] E]
T

200000 [— T T T T T T T 7000
TCAY (derecha)
ATSP (izquierda)
180000 - ice_p (izquierda
- 6000
160000 |-
140000
- sooo
120000 |-
100000 4 4000
80000
- 3000
60000 -
40000 -
- 2000
20000
oL . . L L A . . . 1000
2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
2007:11 141111 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un mend EoRARZD X

Como la serie price, tiene una escala mucho menor que las series de matriculaciones
tanto en Espafia como en la CAV, en este grafico conjunto no se ve. Es mejor hacer dos
graficos por separado uno de M ATCAV con price, y otro de MATSP con price,.

4 gretl: grafico

4 gretl: gréfico [BEE]

™ 200000

4 180000

4 160000

4 140000

4 120000

4 100000

80000

60000

40000

Para representar las series en pequenos graficos separados, se pincha
Ver -- Graficos miltiples
-—- Series temporales
y se seleccionan las series que se desea dibujar.

4 gretl: grafico (=13

MATCAY MATSP
7000 T T T T T 200000
s000 |- 180000 -
160000 -
5000 B 140000 -
| i 120000 -
4000 100000 -
3000 B 80000 -
2000 |- 60000 -
40000 -
1000 L " L " L 20000 ' L L n L
2004 2006 2008 2010 2012 2004 2006 2008 2010 2012
price_p
100
90
80 [
70
60
s0 [
40 -
30 -
20

2004 2006 2008 2010 2012

[Pulsar con el botén derecho del ratén en el grafico para ver un ment o=

[
X

100 T T r 7000 100 v T
MATCAV (derecha) MATSP (derecha)
ce_p (izquierda) price_p (izquierda)
90 90
4 so000
80 80 -
- sooo
70 | 70 b
60 - 4000 60
S0 S0 -
- 3000
40 40 |
- 2000
30 30
20 Lu " . 1000 20 s n N n N " L n n n
2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
2010:02 24,89 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un mend EoRARZD X 2009:01 33,33 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un ment

20000

EocBR2Z2D X
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b. Series del Indice de Produccién Industrial.
Para representar las series en un grafico conjunto, se pincha

Ver -- Graficos

Grafico de series temporales

y se seleccionan las series que se desea dibujar.

4 gretl: gréfico g‘— @

120

T IPISP ! / " T

e Ny (AN

100110 g/WC‘Mf{ “\, V.'\‘vv\‘u 1
|

I ‘/\/-f\/‘/“‘u ave
|
V

80

|/ u /\/‘A’ '\ )

‘ \
|
60 4

40 E
20 | E

o | A¢

L L L L L L L " L L
2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

2009:01 -12,00 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un mend EoRARZD X

c. Interpretacion de los resultados.

s Tendencia.

Se observa que las series de matriculaciones presentan una tendencia decreciente,
mientras que la serie de precio del petroleo tiene una tendencia creciente.

En cuando a las series del IPI presentan un comportamiento ligeramente creciente
hasta el ano 2008 cuando empiezan a disminuir y a tomar valores negativos. Se ve
claramente en el grafico la profunda recesion sufrida de 2008 a 2010. No es hasta
principios de 2010 que se recuperan tasas de variacion anual del IPI positivas, si
bien a partir de 2012 las tasas de variacién anual vuelven a ser negativas.

» Estacionalidad. Solo se observa comportamiento estacional en las dos series de ma-
triculaciones y en la serie del IPI de Espana. No se puede observar comportamiento
estacional en la serie del IPI de la CAV porque son datos desestacionalizados ni en
las tasas de variacién porque al ser anuales, la estacionalidad se ha eliminado.
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Analisis grafico bivariante.

Alquiler de sombrillas

Para hacer un grafico bivariante se pincha:

Ver -- Graficos

-— Grafico X-Y (scatter)

y se selecciona la variable representada en el eje Y (sombrillas) y en el eje X (precio).

4 gretl: definir gréfico

< - oW

EEX

Gréfico de dos variable XY

variable del eje X

variables del eje ¥

[] Mostrar las variables retardadas

[ Ayuda

] o ) [ ] [ ]

En el grafico resultante se observa una relacién positiva entre las sombrillas y el precio.

4 gretl: grafico

S con respecto a P (con ajuste minimo-cuadrstico)

[E[EES]

Y =242, + 16,4%

10,32 398,1

8 10 1z
P

Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun .. ] > B (22

14

x

Sombrillas frente a temperatura

4 gretl: grafico

S con respecto a T (con ajuste minimo-cuadratico)

Y =277 + 11,8%

26

28,47 416,3

Pulsar con el botén derecho del ratén en el grafica para ver un

32 34 36
-

28 30

Sombrillas frente a viento

=13 [ < erett: grafico =BEE)
S con respecto a V (con ajuste minimo-cuadrético)
so0
T T ¥ =a61, - se,ax
aso - R
400 +4
- b
- +
"
3s0 |- 4
.
+ -
b
.
T
R 300 |- R
. . 250 L . . . .
38 a0 1 1.2 1,4 1.6 18 2
v
Co®m@Z e % [Puisar com o1 boten derecho del Tt on sl geepasve . Bl & W @ © 3¢

Como se puede observar en estos graficos hay una relacion positiva entre las sombrillas
y la temperatura y una relacién negativa entre las sombrillas y el viento. Es decir, en
promedio, a mas temperatura mas sombrillas alquiladas y a mas viento menos sombrillas

alquiladas.
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| Matriculacién de turismos

Para hacer un grafico bivariante se pincha:
Ver -- Gréaficos
-- Grafico X-Y (scatter)
y se selecciona la variable representada en el eje Y (MATCAV) y en el eje X (price_p).

4 gretl: grafico C0IX)
MATCAV con respecto a price_p (con ajuste minimo-cuadratico)
7000

Y = 6,44e+003 - 44,2X

6000

so000

4000

MATCAV

3000

2000

1000 .
30 40 so0 60 70 80 90
price_p
60,81 2710 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun .. I ¢ B (21 ) %

MATCAYV frente a IPICAV MATCAYV frente a IPICAVVA

4 gretl: grafico E0X) 4 gretl: grafico (A=)

MATCAV con respecto a IPICAV (con ajuste minimo-cuadratico) MATCAV con respecto a IPICAVVA (con ajuste minimo-cuadratico)

7000 7000
Y = -2,57e+003 + 67,8%

Y = 3,96e+003 + S0,6X

6000 6000

sooo soo0

MATCAV
MATCAV

4000 4000
3000 3000
2000 2000
Lo00 A A A \ \ \ \ Lo00 . A A . A
50 s 50 o5 100 108 110 25 20 s 10 s o s
picay P1CAvvA
95,26 3250 [Pulsar con el boton derecho del raton en el gréfico para verun .. (O, G 18 [ & 3% Pulsar con el boton derecho del raton en el gréfico para verun ... (0, <+ 18 [ ) %

Como se puede observar en los graficos existe una relacién negativa entre las matri-
culaciones y el precio del petréleo, mientras que la relacién entre el IPI (tanto en valor
bruto como en tasa de variacién anual) y las matriculaciones es positiva. El IPI es una
variable proxy para recoger el nivel de actividad econémica. Luego, a mayor actividad
econdmica, mas turismos se matriculan.

salarios frente a educacion salarios frente a experiencia

4 gretl: gréfico A=) 4 gretl: gréfico = x)
salario con respecto a educ (con ajuste minimo-cuadratico) salario con respecto a exper (con ajuste minimo-cuadratico)
2s 2s
¥ = -0,905 + 0,541% ¥ = 5,37 + 0,0307%
+ +
* + . . +
20 - + - 4
+
+ - -
., .

salario

o B 4 . B 10 12 14 16 18
educ exper
[Pulsar con o botén derecho delratén on sl gérco para verun o [ & 0 1 & 3¢ 3,96320,94 [Putsar con ol botén derecho del ratén en sl g éco para ver . B @F B (&1 © 3¢
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salarios frente a antigiiedad

4 gretl: grafico (3= ]

25

salario con respecto a (con ajuste mi stico)

20 |-

salario

¥ =4,99 + 0,177%

s 10 1s 20 25 30 35 40 as
antiguedad

SR e

Pulsar con el botén derecho del ratén en el grifico para ver un .

4 gretl: grafico

experiencia frente a antigiiedad
EEI)

exper con respecto a dad (con ajuste dratico)

60

so0

a0

30

exper

20

10

¥ =12,2 + 0,938%

10 1s 20 25 30 35 a0 as
antiguedad

OB NENSE

Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un

4 gretl: gréfico

educ

educacion frente a antigliedad

18

1614 4+ + + P + 4
a4 4+ o+ + +

S + o+ + ++ + + + 4
e + o

B T e T + +
e o +

104+ 4+ s + 4
T + o+

s+ o+ + -+ + P q
+ + +

st + + q

at + 1

+

2k + q

° ' L
o s 10 1s 20 25 30 35 40 as

antiguedad
19,017,472

Eoc@RzS X

Pulsar con el botén derecho del ratén en el grafico para ver un

experiencia frente a educacién

4 gretl: gréfico (=[S

exper

exper con respecto a educ (con ajuste minimo-cuadratico)

0
Y =355 - 1a7x
N
so - . + LI 1
¥ + EJS
+ .
N + R .
N ¥ ., +
¥ - -
30
£ + ¥ +
b
+ % +
20
: E
10 -
¥ +
% e
o I 1
o B P P s 10 1z 14 16 18
educ
5,428 27,15 Puisar con el botén derecho del ratén en el gréficoparaverun .. () < T [ © X

Como se puede observar en los graficos existe una relacion positiva de los salarios con
la educacion y la antigiiedad: a mas educacion o més antigiiedad, se recibe més salario.
Sin embargo, la relacion entre el salario y la experiencia no parece ser muy fuerte.

Existe una fuerte relacién positiva entre la experiencia y la antigiiedad, sin embargo,
la relacion de la educacion con la experiencia y la antigiiedad parece bastante débil.
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Analisis grafico en 3D.

Alquiler de sombrillas

Para hacer un grafico trivariante se pincha:

Ver -- Graficos

—- Grafico en 3D

y se selecciona la variable representada en el eje Z (sombrillas), en el eje X (precio) y
en el eje Y (temperatura).

4 gretl: definir grdfico Q@@
Gréfico 3D

variable del eje X
(& JF
variable del eje ¥

L= v

< -4 7Tuw

Yariable del eje 2
:

[] Mostrar las variables retardadas

[ Ayuda ] [ Limpiar ] [ Cancelar ] [ Aceptar

12 enuplot graph

[view: 60.0000, 30.0000 scale: 1.00000, 1.00000

Como se puede observar en el grafico, tanto la relacién entre el precio y las sombrillas
alquiladas como entre la temperatura y las sombrillas alquiladas es positiva. Cuanto mayor
sea el precio o mayor sea la temperatura, mas sombrillas se alquilan.
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| Matriculacién de turismos

MATSP frente a price_p y IPISP MATSP frente a price_p y IPISPVA

PISPVA

[view: 60,0000, 30,0000 _scae: 1.00000, 1.00000 [view: 600000, 30,0000 scalei 100000, 1.00000

Como se puede observar en el grafico, si sube el precio del petréleo baja el nimero de
turismos matriculados, mientras que si sube el IPI o su tasa de crecimiento anual, suben
las matriculaciones.

salarios frente a educacion y experiencia salarios frente a experiencia y antigiiedad

188 gnuplot graph

1% gnuplot graph

W & W options - &1 X2 @ & W o options - b1 X2

15
salario
t

[viw: 60,0000, 30,0000 _scale: 1.00000, 1.00000 [viow: 60,0000, 30,0000 _scale: 1.00000, 100000

salarios frente a antigiiedad y educacién experiencia frente a educacién y antigiiedad
B v o ]
B & W EF ostions - %1 %2 B & M ' options - &1 %2

salario exper 40

antiguedad

antiguedad

[viow: €0.0000, 30,0000 _scale: 100000, 100000 [view: 60,0000, 30,0000 scale: 1.00000, 1.00000

Como se puede observar en los graficos, existe una relacién positiva del salario con la

educacién y la antigiiedad, pero la relacién lineal del salario con la experiencia es bastante
débil
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Actividad A3.5.

Analisis de una sola variable.

Alquiler de sombrillas

a. Contrastes de normalidad.
Se selecciona la variable de interés y se pincha

Variable -- Contraste de Normalidad

% gretl: contraste de normalidad Q@@
BEBAaB X
Contraste de normalidad de S:
Contraste de Doornik-Hansen = 0,429755, con valor p 0,80664
W de Shapiro-Wilk = 0,97067, con valor p 0,726487
Contraste de Lilliefors = 0,122177, con valor p ~= 0,52

Contraste de Jarque-Bera = 0,677419, con valor p 0,71269

Sombrilla

& gretl: contraste de normalidad E]@@
BEDADX

Contraste de normalidad de P:

Contraste de Doornik-Hansen = 1,42574, con wvalor p 0,490236

W de Shapiro-Wilk = 0,92497, con valor p 0,0964049

Contraste de Lilliefors = 0,137872, con valor p ~= 0,33

Contraste de Jarcgue-Bera = 1,10148, con wvalor p 0,576523

Precio
%' gretl: contraste de normalidad @@
BEODAD X
Contraste de normalidad de T:
Contraste de Doornik-Hansen = 1,80682, con valor p 0,405186
W de Shapiro-Wilk = 0,924755, con valor p 0,0954154
Contraste de Lilliefors = 0,177038, con valor p ~= 0,07
Contraste de Jargue-Bera = 1,29523, con wvalor p 0,523292
Temperatura

b. Distribucion de frecuencias.

Para obtener la distribucién de frecuencias con el contraste de normalidad se selecciona
la variable de interés y se pincha

Variable —-- Distribucién de frecuencias

y se selecciona la opcién Contraste contra la distribucion normal.
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Sombrillas alquiladas

gretl: distribucion de frecuencias

B & DA R

Distribucién de frecuencias para S, observaciones 1-22
freguencia rel. acur.

251 1 4,55% 4,55% =+

30S 1 4,55% 9,09% =

310 1 4,s55% 13, 64% ~

317 1 4,55% 18, 18% =~

322 1 4,55% zz,73% =

323 1 4,55% 27,27% *

339 = N 4,55% 31,82% *

347 1 4,s55% 36,36% *

364 1 4,55% 40,91% =

379 1 4,55% 45,45% =

393 1 4,55% s0,00% *

394 1 4,s55% S4,55% *

401 1 4,55% s9,09% =

403 1 4,55% 63, 64% *

azz 1 4,55% 68, 18% =

aza 1 4,s55% 7z,73% *

azs 1 4,55% 77,275 %

433 1 4,55% s1,82% *

437 1 4,55% 86,36% *

44942 1 4,55% S0,91% *

462 1 4,s55% 55,45% *

491 1 4,55% 100,00% =

Contraste de la hipdtesis nula de distcribucidédn normal:

Chi-cuadrado (2) = 0,430 con valor p 0,S50664

Densidad

para el de

i s
Chi-cuadrado(2) = 0,430 [0,8066] N(381,27 60,601)

L I~

| — —
L L " L T
200 2s0 300 350 400 as0 soo ss0

s

ERE N

Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un ..

Temperatura

gretl: distribucién de frecuencias

HE8EDAD X

Distribucién de frecuencias para T, observaciones 1-22
fregquencia rel. acum.

23 3 13, 64% 13,64% ****

z2s 2 9,09% 22,73% *F*F

z6 1 4,55% 27,27% *

28 2 9,09% 36,36% **F*®

30 1 4,55% 40,91% *

32 2 9,09% 50,00% #**%

33 3 13, 64% 63,64% *FF*x

34 2 9,09% 72,73% *F*F

35 2 9,09% 81,82% ***

36 3 13, 64% 95,45% *F**

40 1 4,55% 100,00% *
Contraste de la hipdtesis nula de distribucidén normal:
Chi-cuadrado(2) = 1,807 con wvalor p 0,40519

Densidad

i para el de ad: T
Chi-cuadrado(2) = 1,407 [0,4052] N(30,909 5,0134)

38,66 0,07198

1s 20 2s 30 35 40 as

T
Eo@25 X

Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un ..

Para obtener la distribucién de frecuencias con el contraste de la distribucién gamma

se selecciona la variable de interés y se pincha

Variable -- Distribucién de frecuencias ...

y se selecciona la opcién Contraste contra la distribucion gamma.

Sombrillas alquiladas

de frecuencias

gretl: distribuc

B8 &8 DA DR
Distribucidén de frecuencias para S, obsServaciones 1-22
freguencia rel. acum.
251 1 4,55% 4,55% =
30s 1 4,55% o,09% =
310 1 4,55% 13, 64% =
317 1 4,55% 18,18% =
322 1 4,55% 22,73% =
323 1 4,55% 27,27% =
339 1 4,55% 31,82% *
347 1 4,55% 36,36% *
364 1 4,55% 40,91% =
379 1 4,55% 45,45% =
393 1 4,55% s0,00% *
394 1 4,55% S54,55% =
401 1 4,55% s59,09% =
403 1 4,55% 63, 64% *
4az2 1 4,55% 68, 18% *
4az4 1 4,55% 72,73% *
4az9 1 4,55% 77,27% *
433 1 4,55% 81,82% *
437 1 4,55% 86,36% *
aaz 1 4,55% S0,91% =
a6z 1 4,55% 95,45% =
491 1 4,55% 100,00% =
Contraste de la hipdtesis nula de distribucidn gaumoa:
z = —-0,944 con valor p 0,34523

4 gretl: grafico

Densidad

0,058

0,045

Estadistico de contraste para gamma: s
z = -0,944 [0,3452] 9amma(39,583 9,6322)
| |
' n L n L
o 100 200 300 400 soo 600

s
Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréficoparaverun ... (. > T [ ) 38
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% gretl: distribucién de frecuencias % eretl: grafico (==
0,14 T T T T g
(= PSS o> R Estadistico de contraste para gamma: T
SR O | 2 = -1,372 [0,1702] mr}a(38,011 0,81317)
Distribucidén de frecuencias para T, observaciones 1-22 0,12 - b
freqguencia rel. acwm. o
23 3 13, 64% 13,64% ****
25 2 9,09% 22,73% *T** 0,08 | i
26 1 4,55% 27,27% * 3 N
28 2 9,09% 36,36% *** E
30 1 4,55% 40,91% * 0,06 |- 4
32 2 9,09% 50,00% =*==*=*
33 3 13, 64% 63,64% *TF**
34 2 9,09% 72,73% *r* oe4 71
35 2 9,09% 81,82% ***
36 3 13, 64% 95,45% * ** 0.02 i
a0 1 4,55% 100,00% * /
Contraste de la hipdtesis nula de distribucidn gaumma: o L L - - -
z = —-1,372 con valor p 0,17020 o 1o 20 . 30 40 50
42,85 0,08486 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréficoparaverun . (] > T (22 ) 3

c. Interpretacion de los resultados.

» A un nivel de significacién del 5% no se rechaza la hipétesis nula de que la variable
sombrillas sigue una distribucién normal.

» A un nivel de significacién del 5% no se rechaza la hipétesis nula de que la variable
temperatura sigue una distribucion normal.

» A un nivel de significacién del 5% no se rechaza la hipétesis nula de que la variable
sombrillas sigue una distribucién gamma.

» A un nivel de significacién del 5% no se rechaza la hipétesis nula de que la variable

temperatura sigue una distribucion gamma.

| Matriculacién de turismos

a. Estimar las funciones de densidad.
Para estimar la funcién de densidad se selecciona la variable de interés y se pincha

Variable —-- Grafico de la densidad estimada

y se selecciona la opcion Kernel gaussiano.

MATCAV MATSP

4 gretl: gréfico =) 4 gretl: grafico [(3[=]3)]

Densidad estimada de MATCAV Densidad estimada de MATSP
0,0003 9e-006

Kernel gaussiano Kernel gaussiano
- ancho de banda = 442.834 ancho de banda = 13531.2
8e-006
0,00025 |- B
*\ 7e-006 B
0,0002 |- — \ q 6e-006 B
/ \
Se-006 B
0,00015 |- 1
4e-006 q
/
o,0001 |/ g 3e-006 -
2e-006 B
Se-00s - 1
1e-006 B
o — o

2000 3000 4000 s000 6000 7000 8000 soo000 100000 150000 200000 250000

6862 0,0002192 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para verun .. (], <+ 18 (2 ) 3¢ 158030 7,550e-006 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun . (0, < T8 [ © 3%
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b. Distribucién de frecuencias junto al contraste de normalidad.

MATCAV

de frecuencias

4 gretl: grafico

BE82D0DAB X O [ adistico para el contraste de normalidad: | ! ! ATCAY Em
= - . Chi-cuadrado(2) = §,877 [0,0529] N(3893,5 1255,1)
Distribucidn de frecuencias para MATCAV, observaciones 1-108
namwero de cajas = 11, media = 3893,46, desv.tip.=1255,11 0,0003
intervalo punto medio frecuencia rel acwmn. 0,00025
< 1821,4 1555,0 3 2,78% 2,78%
1821,4 - 2354,2 2087,8 11 10,19%  12,96% % . 00002
2354,2 - 2887,0 2620,6 16 14,81% 27,78% wEwEEw =
2887,0 - 3419,8 3153,4 13 12,04% 39,81% *rEw 2
3419,8 - 3952,6 3686,2 10 9,26% 49,07% *** © o,00015
3952,6 - 4485,4 4219,0 14 12,96% 62,04% *rEx
4485,4 - 5018,2 4751,8 18 16,67% 78,70% FEEEAE
5018,2 - 5551,0 5284,6 15 13,89% 92,59% *EaEw 0,0001
5551,0 - 6083,8 5817,4 6 5,56% 98,15% *
6083,8 - 6616,6 6350,2 1 0,93% 99,07% Se-005
>= 6616,6 6883,0 1 0,93% 100,00%
Contraste de la hipdétesis nula de distribucidén normal: 0
Chi-cuadrado (2) = 5,877 con valor p 0,05294 o 1000 2000 3000 MA_:C“R Sooo 6000 7000 8000
7381 0,0002039 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun .. ] ¢ B [ [ R

MATSP

[ZRENERS= 4 RS T edistics para ol contra ! MATSP E
Chi-cuadrada(2) = 9,400 1] N(1,0465e-+005 38351)
Distribucién de frecuencias para MATSP, observaciones 1-108
numero de cajas = 11, media = 104654, desv.tip.=38351,2 1e-005
intervalo punto medio frecuencia rel acum.
< 4,355e+004 3,631e+004 1 0,93% 0,93% feo0e
4,355e+004 - 5,803e+004 5,079e+004 1z 11,11% 12,04% **% -
5,803e+004 - 7,252e+004 6,528e+004 18 16,67% 28,70% wwwEEw § 6e-006
7,252e+004 - 8,700e+004 7,976e+004 11 10,19% 38,89% *** g
8,700e+004 - 1,015e+005 9,424e+004 10 9,26% 48,15% **%
1,015e+005 - 1,160e+005 1,087e+005 11 10,19% 58,33% **%*
1,160e+005 - 1,304e+005 1,232e+00S 16 14,81%  73,15% wwaws Aae006
1,304e+005 - 1,449e+005 1,377e+005 13 12,04% 85,19% ****
1,449e+005 - 1,594e+005 1,522e+005 4 3,70% 88,89% *
1,594e+005 - 1,739e+005 1, 667e+005 8 7,41% 96,30% ** 2e-006
>= 1,739e+005 1,811e+00S5 4 3,70% 100,00% *
Contraste de la hipdétesis nula de distribucidén normal: o
Chi-cuadrado {2) = 9,400 con valor p 0,00910 ° s0000 1?:::; 150000 200000
223499 1,061e-005 qulsuvmnaibomndaramndelmanendwérnparumm... SoR@ZE X

c. Graficos Q-Q.
Para obtener el grafico Q-Q se selecciona la variable de interés y se pincha

Variable -- Grafico Q-Q normal ...

y se selecciona la opcion usar la media y varianza muestrales para calcular los cuantiles
normales.

Grafico Q-Q normal

(3 iusar la media y la varianza muestrales para calcular los cuantiles normale

(O Estandarizar los datos

(O cuantiles brutos contra la N{D,1)

[ Cancelar ]l Aceptar ]
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MATCAV

MATSP

1552

Gréfico Q-Q de MATSP

% gretl: gréafico
Grafico Q-Q de MATCAW
sooo 2z0000
¥ = x

200000

7000 - -
180000
so0o = 7 160000
sooo - 4 140000
120000

aoo00 |- B
100000
3000 - b soooo
soooo

zoo00 - E
aoo00

1000 - E
zooo0
o L L " L . L L o

o 1000 zooo 3000 <000 sooo s000 7000 soo0 o
Cuantiles de la Normal
Pulsar con el botén derecho d... [0 «r B (21 4 3% 173980 180400

d. Interpreta los resultados

¥

>

» Ambas distribuciones tienen dos modas.

200004000060000800001000002000a400006000A5000Q000082000C

Cuantiles de Ia Normal

Pulsar con el botén derechod... 1T -Lr 9 (21 & 3%

= Los graficos Q-Q indican que la distribucién de la variable MATCAV se aproxima
mas a la normal que la distribucién de la variable MATSP.

» Los contrastes de normalidad indican que a un nivel de significacién del 5%, se
rechaza la hipotesis nula de normalidad para la variable MATSP, y no se rechaza la

hipétesis nula de normalidad para la variable MATCAV.

| Casas rurales en Bizkaia |

a. Analiza la distribucion de la variable precio medio.

Variable -- Distribucién de frecuencias

y se selecciona la opcién Mostrar solo los datos.

% gretl: distribucién de frecuencias E]@@

BEBADX

fregquencia

1
6
10
12
12z
34

AN b WN e

Distribucidén de frecuencias

rel.

1,33%
8,00%
13,33%
16,00%
16,00%
45,33%

para HB,

acum.

1,33%
9,33%
22,67%
38,67%
54,67%
100, 00%

observaciones 1-75

e
waww
wEEEE
wrrEw
AR R R RRRRRRRAAAR

4 gretl: grafico

Frecuencia relativa

3,114 0,03646

1 2 3 a s 3 7
B
[Pulsar con el botdn derecho del ratén en el gréfico para ver un .. (] < T8 (21 [ 3¢

b. Distribucién de frecuencias de la variable nimero de habitaciones con la informacion

de los contrastes.
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Contraste de normalidad

4 gretl: distribucin de frecuencias

BEDADX
Distribucién de frecuencias para PR, observaciones 1-75
nimero de cajas = 9, wedia = 56,1389, desv.tip.=14,9845

Contraste de la hipétesis nula de distribucién normal:
Chi-cuadrado(2) = 36,238 con valor p 0,00000

intervalo punto medio  frecuencia rel acun.
< 32,659 25,920 2 2,67% 2,67%
32,659 - 46,138 39,399 13 17,33% 20,00% *rxres
46,138 - 59,617 52,878 42 56,00% 76,000 veSETRRSETORRERSRRSY
59,617 - 73,096 66,356 11 14,67% 90,67% Trwrr
73,096 - 86,574 79,835 5 6,67% 97,33% **
86,574 - 100,05 93,314 1 1,33%  98,67%
100,05 - 113,53 106,79 0 0,005 98,67%
113,53 - 127,01 120,27 0 0,00% 98, 67%
>= 127,01 133,75 1 1,33% 100,00%

Contraste de la gamma

n de frecuencias

[SRENERENE

Distribucién de frecuencias para PR, observaciones 1-75
nimero de cajas = 9, media = 56,1389, desv.tip.=14,984S

intervalo punto medio  frecuencia rel acwn.
< 32,659 25,920 2 2,67% 2,67%
32,659 - 46,138 39,399 13 17,33% 20,00% #=**sxs
46,138 - 59,617 52,878 42 56,00% 75,008 FRERTEERNRRERARRNRED
59,617 - 73,096 66,356 11 14,67% 90,67% *wrrw
73,096 - 86,574 79,835 s 6,675  97,33% %
86,574 - 100,05 93,314 1 1,33%  98,67%
100,05 - 113,53 106,79 i} 0,00%  98,67%
113,53 - 127,01 120,27 i} 0,00% 98,67%
>= 127,01 133,75 1 1,33% 100,00%

Contraste de la hipétesis nula de distribucién garma:
z = 0,662 con valor p 0,50825

c. Distribucién de frecuencias de las variables cualitativas.

LOC

& gretl; distribucidn de frecuencias

Be6AatX

Distribucion de frecuencias para LOC, ohservaciones 1-75
frequencia  rel. acum,

1 65
2 10

86,674
13,335 100,004 et d

86, 674 FEEEEEEEEEAEANAAANEETLANNNNNNESY

=

% gretl: distribucion de frecuencias

BEABABX

Distribucidén de frecuencias para PN, ohservaciones 1-75

frecquencia rel. acun.

1 34 45,33%  45,33% wErssssassaasas
2 14 18,67% 64,005 *rwwxs

3 11 14,675 78,67% rrRAw

4 16 21,33% 100,00% #*xssaxs

|

LG
LB

& gretl: distribucidn de frecuencias

dEGBAEX

Distribucidn de frecuencias para LG, observaciones 1-75

frequencia rel. acwn,

1 18 24,005  24,00% *#xsasas
2 54 72,005 96,005 FEETAREAAEIARTERTARTAAANS
3 3 4,005 100,00% *

PL

% gretl: distribucion de frecuencias E]@

BEDABX

Distribucidén de frecuencias para PL, chservaciones 1-75

frequencia rel. acun.,

1 48 64,005  64,00% FEAREREAEARARAAEARARANS
2 16 21,33% 85,33y sreresn
3 11 14,675 100,00% *r#ee

WIFI

& gretl: distribucidn de frecuencias

BEGAGX

Distribucién de frecuencias para WIFI, observaciones 1-75

frequencia rel. acun.

1 39 52,00% 52,00% *EEEsEsEsrrrEsases
2 34 45,33%  97,33% FEEEAREAEAATLALT
3 2 2,67% 100,00%

Q

! gretl: distribucion de frecuencias

BEOAGLX

Distribucitn de frecuencias para Q, ohservaciones 1-75
frequencia  rel. acum,

1 K] 97,33%
2 2 2,67 100,00%

P
97’33.‘ AR ER R R R iR ER R R R AR ER R SR ER LRSS

% gretl: distribucidn de frecuencias

BEDADX

LB

frequencia  rel.
1 34 45,33%
2 41 54,67%

Distribucién de frecuencias para KT,
acun,

45,334
100, 00%

ohservaciones 1-75

FERRREEERNNSRNNSS

EEXRERREXNRLNRNLNRNLNY

£
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c.1. Corresponde con la categoria R = 3 de la variable PL. Por lo tanto, el 14,67 % de
las casas rurales estan a menos de un kilémetro de la playa.

c.2. Corresponde con la categoria V = 1 de la variable LG. Por lo tanto, el 24 % de las
casas rurales estan a mas de 20 kilémetros de un lago.

c.3. Corresponde con la categoria P = 4 de la variable PN. Por lo tanto el 21,33 % de
las casas rurales estan en un parque natural.

c.4. Corresponde con la categoria R = 3 de la variable PL. Por lo tanto, el 14,67 % de
las casas rurales estan a menos de un kilémetro de la playa.

Corresponde con la categoria V = 1 de la variable PL. Por lo tanto, el 64 % de las
casas rurales estan a mas de 20 kilémetros de la playa.

Corresponde con la categoria R = 2 de la variable PN. Por lo tanto, el 18,67 % de
las casas rurales estan a menos de un kilémetro de un parque natural.

Corresponde con la categoria V = 1 de la variable PN. Por lo tanto, el 45,33 % de
las casas rurales estan a mas de 20 kilometros de un parque natural.

¢.5. Corresponde con la categoria A = 1 de la variable LOC. Por lo tanto, el 86,67 % de
las casas rurales estan alejadas del centro urbano.

c.6. Corresponde con las categorias G = 1y S = 3 de la variable WIFI. Por lo tanto, el
54,67 % de las casas rurales tiene conexién a internet.
Corresponde con la categoria G = 1 de la variable WIFI. Por lo tanto, el 52 % de
las casas rurales tiene conexion a internet gratuita.

¢.7. Corresponde con la categoria N = 1 de la variable Q. Por lo tanto, el 97,33 % de las
casas rurales no disponen de la Q de calidad.

Corresponde con la categoria N = 2 de la variable KT. Por lo tanto, el 54,67 % de
las casas rurales no tienen adquirido el compromiso de la calidad turistica.

d. Gréfico de caja de la variable precio medio.

Variable -- Grafico de caja

y se selecciona la opcién con factor de separacion. En la pantalla de didlogo se elige la
variable que se quiere representar y el factor de separacién, en este caso WIFI.

4 gretl: definir grafico Q@@

Gréfico de caja con factor de separacin

PR
o Variable a representar

HB
Loc

1
PL

100 |
WIFL ser
Q
Kt
Factor (variable discreta) ol
40 - °

WIFI

PR

1
(oo | [ ) [ | (2 ] var
Pulsar con el boton derecho del ratén en el gréfico paraverun .. (0, < T8 (21 & %
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Utilizando el resto de las variables cualitativas como

4 gretl: gréfico

60

a0

60

a0

1,629 72,85

1,29172,27

4 gretl: gréfico

o

%ﬁ

Pulsar con el boton derecho del ratén en el gréfico paraver un .. (0 <+ T (2 & %

Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréficoparaverun ... ), 4+ T (2 5 3%

LOC

Distribucién de PR por LOC

2
Loc

LG

[S]EIET]

Distribucién de PR por LG

P

13

Pt

gretl: gréfico

3
@
8

factor de separacion:

1

Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun .. (] > T (21 (= 3%

PN

Distribucién de PR por PN

SRs

2 3 a
PN

4 gretl: gréfico

40 -

1,871 72,56

a

[Pulsar con el botén derecho del ratén en ol aréfico para ver un .. (0 G+ T (21 © %

PL

Distribucién de PR por PL

It

Pt

gretl:

60

a0

grafico

1

2
Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréficoparaverun .., > T [ ) %

Q

Distribucién de PR por Q

2

e. Interpreta los resultados.

4 gretl: gréafico

a0 |-

1,254 73,14

1

Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para ver un .. £ ] [ ) 3%

- g

KT

Distribucién de PR por KT

Segtin estos contrastes realizados , a un nivel de significacién del 5 %, se rechaza la
hipdtesis nula de que la variable precio medio sigue una distribucién normal, pero
no se rechaza la hipdtesis nula de que la variable precio medio sigue una distribucién

gamma.

No.

La distribucion de frecuencias de la variable LOC muestra que esta concentrada en
la categoria “agroturismos alejados del centro urbano”.

La distribucion de frecuencias de la variable WIFI muestra que esta concentrada en
dos categorias “conexion gratuita” y “sin conexion”.

En primer lugar, el tener la Q de calidad, seguido de tener conexion wifi y estar
cerca de un lago o de una playa.
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Consumo de pollo

a. Gréfico de caja con variable de separacion.

4 gretl: grafico (W= 4 gretl: gréfico oK

¥ Distribucién de ¥ por X6

as [

> a0t .
40 - n

1,045 48,06 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun ... I Cr T8 (21 & % 1,772 44,15 h&mndbm&‘ﬂs«mur:;mdwﬁmwamm om0 X
b. Grafico de caja de la variable renta.
Variable —- Grafico de caja
y se selecciona la opcion grdfico de caja simple.
4 gretl: grafico [=1[iS1ET]
S00 |- I
1,244 1557 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico paraverun ... ) ¢ T [ 9 3%
c. Gréfico de caja conjunto de todas las variables precio.
Ver -- Gréaficos
-- Graficos de caja
y se seleccionan las variables:
4 gretl: grafico (B[=] 3]

Indique las variables a representar gréaficamente:

| N
X3 %4 X5 )
L |
[] Mostrar el Intervalo para la mediana 2k

=3 xa xS

% gretl: graficos de caja (boxplots) @ T .

[ avwde || concelr || aceptar |

3,500 5,684 Pulsar con el botén derecho del ratén en el aréfico para verun ... (), <+ T (2 Y 3@
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d. Grafico de caja individual de todas las variables precio con factor de separacion.

4 gretl: grafico = [=5X] 4! gretl: gréfico [S[EES]

Distribucién de X3 por X6 Distribucién de X4 por X6

X3
¥4

1,8 - 3|
—
1,6 -
T
T s T
1 2 1 2
X6 X6
1,5002,115 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para verun .. (] (> T (2 ) 3% 1,197 4,150 Pulsar con el botén derecho del ratén en el gréfico para verun ... [ 3 T [ 7 3
4 gretl: grafico A= ]
Distribucién de XS por X6
sl
sl
s
2

ol

.
sk
a4l I
sk

1 2

%6
1,375 6,066 Pulsar con el botén derecho del ratén en el aréfico para verun .. (0 0+ T (2 [ 3%

e. Interpreta los resultados.

» La variabilidad que se observa en la variable consumo de pollo proviene sobre todo
de la época sin gripe aviar, porque en los anos de gripe aviar la variabilidad ha sido
muy pequena.

» La dispersiéon de la distribucion del precio de pollo es mucho menor que la dispersion
que presentan las distribuciones del precio del cerdo y de la ternera.

= La mayor diferencia observada en el precio de un producto debido a la gripe aviar
es en el precio de pollo.



